

Enero
18
Lunes
Año 1915

CASO INTOLERABLE

El intrusismo y Porzuna

Para el señor juez. Para el señor fiscal

Botica sin boticario. ¿Qué se hizo de un botiquín? ¿Y de la farmacia que apareció en su lugar? El inspector de Sanidad jamás recibió queja del subdelegado contra el intrusismo ni por la ausencia del farmacéutico de la no titular. Contra la titular del pueblo sí. Lo que dice la voz popular. ¿Qué es lo que se persigue? ¿Insultos y amenazas?

Pocos días han transcurrido desde que dábamos la noticia del cierre de la Farmacia no titular de Porzuna, coincidiendo con la ausencia de dicho pueblo, del conocido intruso.

Tal coincidencia motivó por parte nuestra unos comentarios; decíamos, que la Farmacia no titular permanecía abierta al público en ausencia del farmacéutico D. Luis Sánchez, pero que aparecía cerrada tan pronto como se ausentaba el conocido intruso, dueño del botiquín que existió en Porzuna, y dueño según algunas lenguas, nosotros no pasamos a crearlo, de la botica no titular;—cosa en verdad bien rara, a la vez que de gran interés, así lo imaginábamos nosotros, para si quería aprovecharla el señor juez instructor de Piedrabuena, que en tales fechas ya debería entender en la denuncia contra el supuesto intrusismo.

Han transcurrido esos pocos días que al comienzo apuntamos, durante los cuales el llamado intruso, Calitate, ha ido de Porzuna a Piedrabuena, de esta ciudad a la capital de la provincia, y otra vez a su pueblo; y nuevamente a Piedrabuena y algún otro día no sabemos adonde más, y cátese que cuando acaban sus andanzas, al regreso de Piedrabuena a Porzuna nuevamente se abren de par en par las puertas de la botica, pero sin boticario lo mismo que antes. Es decir: que cuando lógicamente, todo hacía suponerlo contrario, como consecuencia de la diligencia que el juzgado instructor practicaba, resulta que no es así, y que una farmacia cuyo farmacéutico—pasemos por ello, sin hacer caso de la voz popular—está ausente y ciso en carta que nosotros conocemos que su ausencia aún se ha de prolongar, contra todo lo que dispongan las Ordenanzas y el reglamento porque las farmacias se rigen puede abrir sus puertas, para que detrás del mostrador aparezca la cara sonriente de un Juan particular, a quien el vecindario y las autoridades locales, señalan con el sobrenombre del intruso.

No nos explicamos lo ocurrido; mejor dicho: no queremos explicárnoslo. En nuestro último artículo dijimos algo del proceso del intrusismo en Porzuna, y firmemente creíamos que las mismas deducciones que nosotros nos hacíamos, había de hacerse el Sr. Juez, después de las interrogaciones consiguientes.

Por ejemplo. Afirmábamos, y seguimos afirmando, que el llamado intruso poseyó no hace muchos meses en Porzuna un botiquín, que fué clausurado por el inspector provincial de Sanidad señor Fernández Alcázar, acompañado en su visita de inspección por el entonces gobernador civil de Ciudad Real Sr. Irazoqui. Y preguntábamos: ¿Qué se hizo de aquel botiquín?

Luego, añadíamos, que apareció en la misma casa de Calitate, en el local donde había estado su botiquín, una farmacia a nombre de D. Pedro Martínez; se ausentó ese señor, siguió abierta la botica, fué objeto de denuncia y al fin se cerró. Y claro es, que se nos ocurría preguntar: ¿Que se ha hecho de la botica de D. Pedro?

Pero aún más. Desaparecida aquella botica, no diremos que reaparece sino que aparece otra de la noche a la mañana, en local distinto, a nombre de don Luis Sánchez, sin que antes—ya sabemos lo que son las cosas de los pueblos y el señor juez no lo debe ignorar—se hubiese rumoreado, ni corrido la voz de que tal botica iba a aparecer, lo cual ya es bastante para que los más discretos malicien algo.

Nadie dijo nada del origen de este segundo establecimiento, tercero con el botiquín—frente a la farmacia titular de Porzuna—aunque sí decía bastante el vecindario de tanto cierre y tanta apertura. Y nosotros, naturalmente nos preguntábamos: ¿Para la apertura de esta última farmacia, en la que también entra y sale Calitate,—el amigo del otro boticario y el dueño del botiquín—, se han tenido en cuenta las Ordenanzas y el Reglamento de Farmacias?

No hemos hallado contestación satisfactoria a nuestras interrogaciones. Se guimbas sin encontrar una buena alma que nos diga qué fué del botiquín, que

la procedencia de la botica de D. Pedro, instalada en el local de aquel, ni cual el origen de esta otra de D. Luis.

¡Ah! pero y la oficiosidad y la amistad, que ejerce en las dos boticas, posteriores a su botiquín, el señalado como intruso? Serán casualidades, pero la insistencia hace que malicie el vulgo. ¿No le parece a usted señor Juez? ¿Verdad que todo ello—podrá no ser—pero por la apariencia, tan de relieve en este asunto, da margen no ya a la sospecha si no al indicio, señor fiscal?

Que durante la ausencia del boticario Sr. Sánchez se ha despachado en su farmacia, es cierto. Que cuando él se ausentó, siguió abierta la botica, también. Que si tiene que ausentarse el llamado Calitate o intruso, la botica se cierra, ciertísimo. Que vuelve este a Porzuna y otra vez se abre la botica, una gran verdad.

¿Hacen falta más cabos que atar? Hable el señor inspector provincial de Sanidad, a quien jamás se dió queja alguna contra el intrusismo ni contra los boticarios, de la farmacia no titular, ausentes. Y entonces se verá con claridad. Trátese, señor juez, señor fiscal, de reventar a la farmacia titular,—lo dice la voz popular en Porzuna, nosotros no ponemos ni quitamos rey—contra la cual si se elevaron quejas al señor inspector de Sanidad repetidas veces, cuando aquella se encontraba sin regente, no porque su dueño quisiera ahorrarse el sueldo, sino porque cuando uno cesaba no era fácil hallar otro enseñado, a pesar de las diligencias que para ello se hicieran, de lo cual son testimonio los anuncios que aparecieron en la gran Prensa y en la prensa profesional y la correspondencia sostenida.

Però es que el dueño de la farmacia titular de Porzuna, Sr. Juez de Instrucción, señor fiscal, es una señora viuda, a quien su marido al morir le dejó eso por todo patrimonio para sus tres hijos menores de edad, y quizás por ese hecho de ser mujer, acaso alguien haya creído que ha de ser cosa fácil atropellarla, mientras que en la acera de enfrente se la arruina con la competencia, (amparándose algunas veces en las ventajas de la ilegalidad), hasta que dolorida, desolada, con sus tres hijos, se ve precisada a claudicar, alejándose de Porzuna y dejando el campo libre.

Se olvidan los que tal hacen de los derechos que amparan a esa viuda,—que por serlo y ser madre debería merecer todos sus respetos y consideraciones—y si no los olvidan se consideran tan fuertes que dan por descontado el hacerse en plazo más o menos corto dueños del campo.

En el Juzgado de Instrucción de Piedrabuena hay un funcionario dignísimo; en la fiscalía de la Audiencia de Ciudad un representante de la Justicia, de gran entereza; en la Inspección provincial de Sanidad un doctor en Medicina y Cirujía amante de su profesión y respetuoso con la ley. He ahí, pese a quien pese, nuestra más legítima garantía.

Después de escrito lo anterior, se dice que un pariente del llamado intruso insultó y amenazó hace dos días al regente de la farmacia titular Sr. Rosado, sin duda con ánimo de coacción para que, como otros anteriores, se marche de dicha farmacia.

Del hecho debe ya tener conocimiento el señor juez.

También sabemos que el subdelegado de Farmacia Sr. Plaza, anda haciendo averiguaciones sobre el tiempo que estuvo sin regente la última vez la farmacia titular, pero no acerca del intrusismo.

¿Para qué comentar estos extremos? El señor Juez de Instrucción y el señor Fiscal tomarán sin duda buena nota de ello.

España en Africa

De Tetuán.—Una operación
El alto comisario de España en Marruecos telegrafía al ministro de la Guerra: «Con el fin de ocupar una posición al-

te en la sierra de Beni Hosmar, que protegiere el poblado de Dar Esquier y algún otro próximo, cuyos habitantes habían sido robados hace algunos días por gentes de la jarka de Benkarrik, el alto mando dispuso que salieran a guisa de tropas del *tabor* de Tetuán, encargadas de la operación, realizándose la primera parte de ésta con escasas bajas, ocupándose las posiciones que se deseaba fortificar y otras que habían de proteger los trabajos y vanguardia del fuerte de Izardiy alto; conforme fué entrando la mañana, apareció bastante enemigo, que hostilizó con insistencia la línea avanzada que hubo necesidad de reforzar con alguna fuerza del Ejército y de regulares de Melilla, sostenidos éstos por alguna Artillería y Caballería; una vez terminadas las obras que se proyectaban, se hizo el repliegue sin apenas ser hostilizados.

En el curso del combate hubo momentos de fuego bastante intenso, teniendo que lamentar por nuestra parte 10 muertos y 50 heridos, casi todos de la mehallá, del *tabor* y de fuerzas regulares, entre ellos el teniente D. Francisco Antillano Campos, del *tabor*, muerto, y heridos el comandante D. Pablo Cogullo García, que manda el *tabor*, y los tenientes don Román Hermida Beaumonde y D. Fausto Bañares Gil, de la mehallá.

El enemigo dejó en poder de las fuerzas propias nueve muertos; con fusiles Mauser, y retirado más lejos, cuyo número todavía se desconoce.»

Cosas de sabios

Según los cálculos hechos, por un sabio de Chicago el total de los periódicos que se imprimen a diario, son doce trillones justos de ejemplares bien contados.

Extendido ese papel, según los curiosos cálculos, llena cuarenta millares de kilómetros cuadrados.

Apilados los periódicos del movimiento diario alcanzarían la altura, según el sabio citado, de nuevecientos kilómetros si de ello no pasa aún algo.

Y, finalmente, asegura el buen doctor de Chicago, que si algún hombre quisiera leer todos los diarios empleando en cada uno cinco minutos, no largos, gastaría en su labor muy cerca de dos mil años. ¡Ni el señor Matusalen podría haber hecho tanto!

Las obreras católicas de Almagro y los encajes

Reproducimos de nuestro querido colega *La Gaceta del Norte*:

«Cada día que pasa se van haciendo más patentes los indiscutibles progresos del sindicalismo católico, que si todos los católicos, comprendiendo dónde se hallan mejor cimentados los intereses de la sociedad, les concediesen la atención y preferencia que se merecen, sería más patente, más rotundo el fracaso del desacreditado sistema socialista.»

Fueron primero las obras de Barcelona con su Sindicato de la aguja y su Liga de compradores las que en tiempo de paradas hacían obra de costura con destino a la venta pública, subvencionado en el paro forzoso a sus necesidades y evitando así la aglomeración y las prisas en las épocas de numerosos pedidos.

Fueron después los obreros de Valencia, los infatigables y entusiastas luchadores, los que fundaron su taller de escultura, que produce obras de verdadera y artística belleza.

Sucedieron los de Madrid con la fundación de su Cooperativa gráfica de construcción, que ha llamado la atención de propios y extraños.

Y hoy, en Bilbao, tenemos a la vista una prueba de los primeros trabajos de las encajeras católicas de Almagro, constituidas en Sindicato cristiano y dando al mercado público el trabajo por ellas producido.

Hemos tenido ocasión de admirar finísimas labores de encajes para licoreras, pañuelos, camisas, etc., que

aquellas infatigables obreras han remitido a Bilbao para dar a conocer sus trabajos, y esperando que aquellas personas de posición y que saben apreciar esta clase de trabajos han de proveer de esos encajes, dispensando así su generosa protección a estas grandes obras sociales.

Con poco esfuerzo y sin más que surtir de alguna pequeñez se alimenta una obra social de indiscutible utilidad.

Cuántas amarguras y estrecheces se podrían hoy día evitar si todos los obreros y obreras de orden, comprendiendo sus intereses, se hubiesen constituido a tiempo en Sindicatos fuertes, que previniesen la escasez de jornales que existe en la actualidad, evitándonos la triste realidad de buenos obreros pidiendo un pedazo de pan por la calle.»

MADRID

Conversaciones

—¿Es usted también de los optimistas? —Podía yo preguntarle: y quien es el guapo que se deja acariciar del optimismo?

—Pues aquí lo tiene usted en carne y hueso. La Pascua se prolonga en mi cara y si oyese usted la música interior de mi espíritu percibiría son de campanas de plata y alegre repiqueo de castañuelas.

—Es usted un maestro de la chanza o un gran artista del disimulo.

—No lo crea. Siento lo que digo y acabo de decir lo que siento.

—Pero hombre de Dios ¿en que puede usted fundar esas alegrías de su mente y de su corazón?

—¿En que? En que todo va saliendo a pedir de boca. Yo, conservador salto de gozo cuando se de buena tinta que el conde liberal no siente impacencias por el poder y la mira como una lejana pesadumbre; y yo español, me considero dichoso cuando se que Francia é Inglaterra se hallan tan dispuestas a favorecernos que han decidido obsequiarnos con la posesión de Tánger.

—¿Qué dice usted? —Lo que va dicho: que Tánger, por acuerdo de Francia é Inglaterra, va a ser pronto una piedra preciosa engarzada a la soberanía española.

—Pues que Dios nos libre de que sea exacto lo que usted anuncia.

—Y ¿por qué nos ha de librar de una ventura?

—Porque sería todo lo contrario; porque aparte de que ofreceremos Tánger a estas alturas sería darnos lo que no es de Francia ni de Inglaterra, sino de todas las naciones, semejante cesión no se haría sino a costa de muy grandes sacrificios y compromisos de presente y para lo porvenir de nuestra parte. Ya se dice y aún se asegura por quienes se consideran bien informados que de nuevo se nos comina para que rompamos la neutralidad, poniendo en el platillo de los aliados ya que no nuestra sangre, nuestros territorios y nuestras fortalezas, esto es, perdiendo la vista y el oído para que puedan aquellos matutear impunemente cuanto es contrabando de guerra. A ese precio, bien está Tánger internacionalizado, ó franco-ingles, ó como quiera que sea.

Yo no sé si lo que se dice y aun se asegura es cierto, pero si lo fuere, me explicaría perfectamente los malos humores de la idoneidad ministerial, ya que se encontraría en presencia de un abismo. Pronto lo hemos de ver claro, pues hay quien no le concede arriba de dos semanas de vida el Gobierno.

—Habladurías, habladurías y habladurías. No haga V. caso, querido amigo. Dato es señor absoluto de la situación. Cuando le salga algún torllo difícil le echaré el capote Romanones y en último caso sus, enderá indefinidamente la corrida y en paz. Así, pues, sobran los buhos agoreros y están en su sitio los coros de alondras que saludan al sol: ¡alegrémonos de haber nacido!

—Pues que le dure, amigo, la alegría, empero le veo harto confiado y sin reparar siquiera en la facilidad con que en política, aun en circunstancias normales, se pesa en horas de la vida a la muerte. Yo le aseguro que por desgracia hay en el horizonte político un terrible nublar. ¿Querrá la fortuna que se disipe? ¡ojalá! pero le anuncio que si no es así, esto es, si descarga, no habrá peregüas ni impermeables datistas que eviten la mojaduría y quien sabe si la desoladora inundación.

Por la copia.

MIGUEL PENAFLOR.

PROBLEMAS NACIONALES

Las zonas neutrales y la opinión

El discurso de Cambó en la Liga regionalista

Nunca ha parecido tan favorable a las aspiraciones de Cataluña la actuación de los gobierno españoles como ahora, como lo indica el decreto de Maccomunidades, la subvención para la exposición de Barcelona y el proyecto de zonas neutrales. Hagamos al gobierno justicia, pero sin servilismo, porque no ha hecho con ello más que cumplir su deber y prestar un servicio a su patria.

Hoy los directores de la política española, no son superiores a su ambiente, al ambiente que les rodea, como lo eran Canalejas y Maura. Los actuales son hijos de su ambiente y hay que confesar que este ambiente, aunque en apariencia no lo sea, es completamente contrario a las aspiraciones de Cataluña. Ese ambiente se manifiesta en oscilaciones de péndulo, y la actual es de antipatía a Cataluña. La subvención para la Exposición se votó sin dificultad, pero en seguida se formó un ambiente de protesta y constantemente se nos echa en cara la subvención. Y se comprende, hace muchos años que los madrileños hablan de hacer una exposición sabiendo que no la harán, y nosotros hemos hablado de una, que haremos y que, además de contribuir a la prosperidad de España, favorecerá notabilísimamente a Barcelona y esto es lo que les duele.

Es momento llegado ya el de contestar a esto, sin acritud, pero sin vacilaciones, proclamando la aspiración nacionalista catalana en toda su integridad. Si no lo planteamos nosotros, lo plantean los demás, es decir, que a cada momento el problema nacionalista catalán está sobre el tapete; y así, vale más que lo planteemos nosotros con toda franqueza.

Si no fuera por Cataluña, en España no sucedería nunca nada porque todo se trata de resolverse en familia y con componendas, pero cuando se trata de Cataluña, entonces es cuando se desatan las pasiones. Ahora se ha visto esto con el proyecto de zonas neutrales, que nosotros proponíamos con carácter general, no exclusivo para nosotros; bastó que nos uniéramos los catalanes para trabajar por él, para que todos laboraran en contra, creyéndolo un proyecto exclusivo para Cataluña, ideado por nosotros, sólo para nosotros.

Ocurre que se nos tacha de egoístas y sin embargo se ve que nosotros proponemos soluciones que afectan a toda España, y los demás pueblos sólo miran para sí. A pesar de eso, nuestras aspiraciones, que son de carácter general, son miradas como egoístas. Las de los que piden una carretera, un cuartel, un regimiento de caballería, se las tiene por verdadero patriotismo.

Desde los primeros momentos de la actual guerra europea nos hemos preocupado de todo, y no se nos ha hecho caso. Los resultados de ellos ya los veis. El pan ha subido, aumentan los precios de los artículos de primera necesidad y nos amenazan días de hambre y de amargura.

España se ha debido de preocupar de todas las consecuencias del conflicto europeo y no se ha preocupado. Se nos ocurrió plantear de nuevo el problema de las zonas neutrales, que ya se planteó cuando el desastre nacional de la guerra con los Estados Unidos. ¿Y cómo lo plantemos? Nosotros pre-

vimos que en un período en que las Cortes estarían cerradas se organizaría de nuevo la economía del mundo y que España iría desarmada, que le faltaría el arma de las zonas neutrales, que han sido causa de la prosperidad de otros pueblos. Y pedimos que las Cortes autorizaran al Gobierno para conceder zonas neutrales, sin fijar cuáles, ni cuantas. Y por eso, por estimar que la concesión de zonas neutrales es necesaria, caen sobre nosotros toda clase de vejaciones y de diceríos.

No creíamos nosotros que esa aspiración nuestra en favor de toda España, trajera la desarmonía, la discordia nuestra con los otros pueblos. No vale la pena de disfrazar para nada nuestras aspiraciones.

Habló después, el orador, del aspecto técnico de las zonas neutrales. Sostuvo que es necesario no amurallar a España con un arancel riguroso, pues el arancel es necesario para no vernos invadidos por los más fuertes, pero con puertas abiertas para que podamos invadir a los débiles. Lo contrario es como si una ciudad se amurallase sin puerta alguna; los de fuera no entrarán, pero tampoco podrán salir ni tener expansión los de dentro.

En el fondo de toda la campaña contra las zonas neutrales no se ve más que una contraposición de criterio económico con el que sostiene Cataluña. Esta quiere exportar trabajo nacional, productos elaborados, mientras que el resto de España considera que hay bastante con la exportación de materias primas, y por eso son ellos los que hacen que los trabajos estén cruzados de brazos.

No hay nada que pueda sostener seriamente que una fábrica, almacén, taller establecido en la zona neutral pueda alterar el precio de los productos en el mundo. Claro está que el que esté dentro de la zona neutral ganará unas pesetas más, pero ¿qué culpa tenemos nosotros de que toda España no sea litoral?

¿Qué pasará con el proyecto? Voy a exponer mi criterio, que seguramente es contrario al vuestro. Yo, ahora, creo en el éxito del proyecto, desde que he visto la campaña que contra él se hace. Yo creía que moriría olvidado, obscuramente. Pero, ahora, ya no puede dejar de discutirse en el Parlamento, y nosotros estamos para ello perfectamente situados.

Hemos de decir a todo el mundo que tenemos un pensamiento económico que mira adelante y que deseamos y laboramos por que España se aproveche, en beneficio propio, del conflicto europeo, porque hay ocasiones que pasan una vez y que no vuelven más. Nosotros queremos saber qué trozos de España, qué partidos políticos españoles quieren con nosotros colaborar sinceramente por la prosperidad española, y saber quienes son aquellos con quienes se puede contar, y quienes aquellos otros que profieren al porvenir de la patria una mal entendida popularidad.

Se nos hará una invitación, que ya nos ha hecho *El Universo*, para que desistamos de las zonas neutrales y a eso no accederemos, porque no queremos figurar en la comitiva de los sepultureros de España. Daremos un grito de vida, con la esperanza de que encuentre eco en otras regiones, pero sea como sea, por el otro camino yo os aseguro que Cataluña no seguirá.

Al oficial le encolerizaba con su pesadez: —Levanta, hombre, que viene cerca ya; aprisa... Los camaradas rein de «Tetou», que se tambaleaba, medio dormido, y trepaba á trompicones y resbalones las escaleras de la trinchera.

—¿Por dónde?—preguntó bostezando... ¡Ah, sí! Aquello... aquello no es estabas... es una nube... ¡Me habéis reventado para esto el sueño! Medio increpó al oficial con esa ruda familiaridad de la trinchera. Para desagraviarle, el oficial le alargó su cantimplora de ron, y convidó á todos á esfé. ¡Buen chasco aquel!... Y cualquier ta se habría engañado sobre el cielo

CUENTOS DE LA GUERRA

La última proeza

—¡«Tatou», «Tatou»... despierta! Pero el señor de «Tatou» era de hierro, el oficial le tiraba de un brazo, los soldados le sacudían las piernas. —¡«Tatou», «Tatou»... un taubel! Y por fin el mesarrón «Tatou» abrió pesadamente los párpados; se sentó en el ház de heno que le servía de cama; espurrío ambos brazos, bostezando, y miró en derredor, con gesto estúpido. —¡Eh! ¿Un taubel? ¿Por dónde?

DE LA GUERRA EUROPEA

plomizo de la mañana invernal seguía destacándose el negro punto, que ellos creyeron «taube», todos. Todos menos «Tatou».

escapó el mazo á borbotones rojos la rica vida, y su sangre enrojeció la gloria rutilante de sus cruces.

Informaciones diversas

Aventuras en las trincheras

(Neuen Zürcher Zeitung).—De cartas de un soldado alemán á su familia. El principio de esta carta está escrito en nuestra antigua posición al Sur de L., en la cual estuvimos hasta el 19 de este. El frío se hacía sentir ya y el campo estaba cubierto por una ligera capa de nieve.

parte cómica. Que los buques ingleses tengan que llevar salvoconductos á Alemania para no estar seguros debe ser muy amargo para Almirante la dominadora de los mares.

La ofensiva francesa

Berlin.—Sobre la fracasada ofensiva general en Joffe, reconocida por el mismo correspondiente en Francia de la Agencia Reuters, el cual añade que por ahora no puede hablarse en una continuación de la ofensiva, etc. etc. periódico barinés «E. Z. am Mittag».

Tal dirección de la guerra tenía que fracasar antes ó después. Las pérdidas de las tropas inglesas y francesas son muchos encuentros infructuosos son tan grandes y han aumentado tanto en su continuación que los refuerzos de 40.000 hombres anunciados por los periódicos ingleses solamente bastan para cubrir bajas pero no significan refuerzo ninguno del ejército.

Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-11-50 m.

Paré oficial

BURDEOS.—El comunicado oficial de anoche no acusa novedad en todo el frente.

Entre los Vosgos y Argonne nieva copiosamente.

Comunicado ruso

CARNAVOU.—El parte del gran cuartel general ruso, dice que en las últimas treinta horas, la calma ha sido relativa.

Los alemanes atacaron sin éxito á Poínok. Para aproximarse á las trincheras izaron bandera blanca.

Rumania se previene

BUCKAREST.—El Gobierno rumano ha llamado á filas á cinco quintas. En los círculos militares se considera descontada la intervención.

El empréstito ruso

NEW-YORK.—El sindicato de banqueros neoyorkinos ha cubierto 37 millones de dólares del empréstito ruso.

Carestía de trigo

LONDRES.—De una información abierta por el Mail se deduce que en los últimos 50 años no alcanzó el trigo precio tan exorbitante como en la actualidad.

Banqueros arrestados

PARIS.—Dicen de Bruselas que han sido detenidos y arrestados varios banqueros que en un café hablaban de asuntos financieros.

De Berlín ha recibido el gobernador militar de Bruselas setenta y cuatro mil marcos.

Un donativo

El periódico Patrie afirma que el ministro de la Guerra ha recibido un donativo anónimo por valor de cuatro millones para la adquisición de material de guerra de primera necesidad.

A su puesto

ALICANTE.—Llamado por el Gobierno de su país ha salido para Barcelona desde donde embarcará con rumbo á Génova el vice consul de Italia en esta capital Sr. Pietro Maistré.

En la cámara sueca

CARNAVOU.—En la apertura del Parlamento ha declarado el rey de Suecia que la violación del derecho de gentes por los beligerantes ha irrogado graves quebrantos á la vida económica de su nación.

Suecia — terminó — irá gustosa, si preciso fuera, al sacrificio.

Reims bombardeada

POLDHU.—(Radiotelegrafía). Desde el día 3 no han cesado un momento los alemanes de bombardear á Reims.

En la citada población solamente quedan 30.000 habitantes. Los demás han evacuado la ciudad.

Madrid 18-3-50 t.

Referencias germanas

NORDDHEL.—(Radiotelegrafía). En todo el frente no ha habido variación notable.

En Duinage no cesó ayer el duelo de artillería.

En los Kárpatos reina tranquilidad. Burclan y el Cancellor

VIENA.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros Burclan ha solicitado del Cancellor de Alemania que sign prestándole su colaboración, como á su predecesor conde Berchold.

Así se lo ha prometido el Cancellor en un expresivo telegrama.

Encarecimiento de los fletes

LONDRES.—El periódico Daily Express se lamenta de que el encarecimiento de los fletes haya determinado á carestía de los víveres.

Inculpa al almirantazgo de que las esquadras alemanas hayan cortado la comunicación de Inglaterra á sus colonias.

Por siacaso

Daily Mail asegura que se han dado instrucciones á los habitantes de la región de Norfolk en previsión de una posible invasión alemana.

Los ciudadanos que no se atengan á las instrucciones dictadas por el Gobierno, no tendrán derecho á ser indemnizados.

Rogativas por la paz

ROMA.—L'Observatore publica un decreto de la Santa Sede disponiendo la celebración de rogativas por la paz en todo el orbe.

Por la mañana habrá función, expuesta S. D. M., y por tarde procesión eucarística el día 7 de Febrero en toda Europa y el 21 de Marzo en las iglesias del resto del mundo.

QUEJAS JUTAS

El Magisterio

Señor director de EL PUEBLO MANCHEGO. Muy señor mío: Desearíamos de su reconocida bondad insertara en el periódico de su dirección la queja siguiente, para la autoridad á quien corresponda.

En el mes de Noviembre pasado, el ex ministro Sr. Bergamín dió orden para hacer la matrícula en el Instituto de esta provincia, los alumnos del Magisterio, en tanto proporcionalmente local para la referida Normal.

Nos está haciendo un perjuicio grandísimo á los que estamos aguardando la referida «Normal» y tenemos la matrícula en esta provincia, así que todo el año pasado hemos perdido el tiempo para la labor educativa y el presente vamos por la misma senda.

Gracias mil, señor director y perdone usted nuestro atrevimiento, quedando de usted estos afectísimos s. s. q. b. s. m. — Los alumnos del Magisterio.

Faltas y delitos

Jugando á los novios!

En una casa de la calle de Castelar hay una joven menegüda, más enamorada que Cupido, la cual flirtea según parece con varios novios. Los hay de todas clases, gustos y vicisitudes. Grupos, feos, rubios, morenos, de Ciudad Real, Carrión, Valverde, Las Casas, etcétera, etc. Cada uno de estos panales habla con ella á hora determinada y distinta de los demás.

Pero anoche se confundió y á una misma hora citó á dos de los siete llamados Lorenzo Barahona y Lesmes Peña. Lesmes madrugó más y se puso á hablar con la novia. En esto llega Barahona y se encuentra con la infidelidad. Sufre un colapso, se repone, esgrime el llamado y zig zag se enreda á golpes con Lesmes que resultó herido en la cebeza.

Dos pájaros cazados

En Valdepeñas han sido detenidos Jesús Posadas Parra (a) Chirerra y José Delgado (a) Nivaliches cuyos individuos se dedican á robar gallinas en «corral ajeno».

Cuando fueron detenidos tenían encima, nada menos que veinte y tantas gallinas todas de dudosa procedencia.

Detenido

En San Quintín ha sido detenido Anselmo Cerdá Hernández por herir en rifle á su convecino Lorenzo Caballero Vázquez de 19 años de edad.

La rifa fué por cosas de poco interés.

Gregorio y Lope sin gallinas

Á Gregorio García Ocaña y Lope Palomo Saso, vecinos ambos de Los Pozuelos les han hurtado todas las gallinas que tenían en sus respectivos corrales.

Se ha dado cuenta á las autoridades que buscan á los autores los cuales no aparecen.

De la provincia

Aimodóvar del Campo

Solemnemente Te Deum.—Previamente invitadas las autoridades de esta ciudad por el señor cura párroco, se celebró en esta Iglesia parroquial un solemne Te Deum, para conmemorar la toma de posesión de nuestro limo. Rvmo. Prelado Dr. D. Francisco Javier de Irastorza y Leizaola á quien

desde estas columnas ofrecemos nuestro filial respeto y sumisión. Que el cielo haga su pontificado fecundo y venturoso. Fiesta de San Antón.—Con una animación extraordinaria se ha celebrado la tradicional fiesta de San Antón, en la ermita de su nombre, oficiando el coadjutor D. Silverio Sepúlveda asistido de D. José Velasco y D. Ricardo Hervás. Por la tarde estuvo animadísimo en extremo el barrio donde está enclavada la referida ermita del Santo Abad, viéndose ennumerables yuntas de labor y caballos de regalo que pasearon al rededor de la ermita profusamente engalando á cual más.

A la animación de esta fiesta ha contribuido mucho lo espléndido del día que ya hace muchos años que esta fiesta no se celebra con la animación de este consecuencia de que por lo general está día lo hace malo.

Una bautizo.—Hoy se le ha administrado el sacramento del bautismo á la nueva hija de nuestro querido amigo D. Luis Sánchez y de su distinguida esposa Paz, poniéndosele el nombre de María de la Luz, siendo padrinos por los distinguidos jóvenes Carmen y Agustín Rodríguez Borlado y Lara, tíos de la nueva cristiana.

Después de la ceremonia, fuimos galantemente invitados por el padrino y familia á un espléndido lunch siendo espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos.

Nuestra más cordial enhorabuena á los padres y padrinos.—El Correspondiente.

POR TELEFONO

Consejo de ministros

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-50 t.

A la entrada

El Sr. Dato nos dijo que el estado de la Reina era satisfactorio.

Echagüe ha recibido un telegrama Tetuán en el que se le comunica que reina tranquilidad en toda la zona.

Las bajas de los moros en el combate de anteayer fueron 19 muertos y muchos heridos.

De los nuestros resultó muerto el cabo Manuel Molina. Las demás bajas son indígenas.

Jordana comunica á Echagüe que han regresado al Kert los contingentes acumulados cuando el último avance.

Burgos y Mazo llevaba varios expedientes de los inditos que han concederse con ocasión del santo del santo del Rey.

También llevaba un proyecto de decreto concediendo libertad condicional á distintos reclusos por delitos de Guerra y Marina, de las prisiones centrales.

A la salida

El Consejo terminó á las dos de la tarde.

El presidente manifestó que se habían ocupado de la crisis obrera en Madrid y de los medios que han de ponerse en práctica para atenuarla.

El marqués de Lam y dió cuenta de los telegramas del extranjero.

Burgos leyó el proyecto que anunció á la entrada.

El Sr. Dato expuso á sus compañeros los acuerdos tomados en la reunión de los jefes de las minorías.

Ugarte leyó un decreto sobre reformas de la Inspección de Higiene pública y el nuevo reglamento de la escuela de Minas.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Hemos saludado el letrado de Valdepeñas D. Luis Caminero

—Para Murcia ha salido el competenteionario de Hacienda D. Juan Siquier.

—Ha regresado á Agudo el letrado Alfredo Daza.

—Se encuentra en esta D. Angel García, ingeniero que ha llegado de Madrid.

—De Madrid ha regresado el director de telegrafos D. Juan Francisco Moya.

—Ha llegado de Alcázar D. Juan Sánchez.

—Para la Corte ha salido D. Alfonso...

Natalicio

Ha dado á luz con felicidad una preciosa la distinguida esposa del abogado Francisco Cueva.

Madre é hija disfrutan de excelente salud. Nuestra enhorabuena á los padres.

Enfermo

Continúa enfermo en gravísimo estado el teniente alcaide D. Gregorio R. uía Sr. Hacemos votos por su mejoría.



EL PUEBLO MANCHEGO

TRIGO Á ESPAÑA

Según noticias oficiales se hallan en camino para España 20.000 toneladas de trigo, que llegarán á nuestros puertos en el corriente mes.

Los cálculos hechos por personas competentes en la materia permiten asegurar que con las existencias actuales y las que se esperan sobrarán para el consumo (hasta la próxima cosecha), unas 8.000 toneladas; y esto teniendo en cuenta sólo la producción que registra en los centros castellanos, que es mucho menor que la que dieron oficialmente los ingenieros agrónomos de las provincias.

Si se tienen en cuenta estos últimos datos, el sobrante de trigo alcanza á la respetable cifra de 40.000 toneladas.

EN LAS CARMELITAS

En honor del Niño Jesús de Praga

Con los actos de ayer terminó el magnífico triduo con que su floreciente Archicofradía ha obsequiado este año al Niño Jesús de Praga.

A las ocho de la mañana se verificó la Misa de Compañía, siendo muchos los cofrades que se acercaron á recibir el Pan de los Fuertes.

A las diez tuvo lugar la función principal que resultó solemnísimas, oficiando en ella el M. I. S. D. Eloy Fernández Alcázar, gobernador eclesiástico.

Corolario de la conferencia pronunciada el sábado por el M. I. Sr. D. Francisco Prutos Valiente acerca de «La familia en Jesús y con Jesús» fué la que anoche desarrolló el docto prebendado de Toledo sobre «La familia después de Jesús y contra Jesús».

No es ciertamente el Mayor de Reyes de la Primada, desconocido en esta ciudad, pues ya en otras veces tuvimos ocasión de admirar las magnificencias de su verbo soberano; pero su oratoria no es la de otras veces. La oratoria del Dr. Frutos Valiente es una oratoria persuasiva, una elocuencia que deslumbra por la brillantez de un léxico verdaderamente próspero, lleva aprisionada una dialéctica insuperable.

Su fama de orador de primera fila ha quedado en este triduo brillantemente sancionada.

Merecen plácemes los promovedores de esta archicofradía, Sres. de Vázquez, por el esplendo: que ha imprimido á estos cultos.

POR TELEFONO

Varias cosas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 18-11-50 t.

Sepelio

CEUTA.—Con gran concurrencia de jefes y oficiales francos de servicio se ha verificado el sepelio del teniente Antillano.

Presidió el fúnebre cortejo el padre del finado.

Del coche mortuario pendían varias coronas, una de ellas, recuerdo de sus compañeros de armas.

El comandante Cogolludo mejora lentamente.

Conferencias

BADAJOS.—El periodista colombiano D. Emiliano Duque de Villegas dará algunas conferencias de carácter científico, en el Ateneo de Badajoz, Liceo de Artesanos y Centro Obrero.

Idea que no caaja

CORDOBA.—Han regresado á Madrid los periodistas Bagaria y S. Lazar que trajeron á Córdoba la iniciativa de levantar una estatua á Lagartijo.

Parece ser que la idea no ha encontrado la acogida que sus patrocinadores deseaban.

Una inauguración

BADAJOS.—Se ha verificado la inauguración de la nueva escuela municipal de párvulos en la barriada de la estación.

Al acto asistieron el alcalde señor Martínez de la Riva, el presidente de la comisión municipal de Instrucción pública Sr. Arroyo y los concejales aquel distrito Sres. Ledó, Méndez, López Gamero, Guillén y Sánchez Cuesta.

Amenizó la banda municipal.

Colegio de 2ª Enseñanza de San Antonio VALDEPEÑAS

En este Centro continúa abierta la matrícula para ingreso en el bachillerato.

La Dirección.

El oficial llamaba, temeroso, esta vez también, de engañarse. El centinela lo había visto, y él llevaba un rato escuchando con sus magníficos gemelos.

—Y ¡aquello, «Tatou», aquello es... Miró el vaquero: aguzó el perfil de su cara, con un gesto de concentrada atención...

—Aquello sí, mi teniente, aquello sí... pero está muy lejos todavía.

Hubo en la trinchera un momento de expectación... ¡iban á presenciar otra proeza de «Tatou»?

El pastor requirió lentamente su fusil, aquel fusil que tan gloriosamente guardaba el camino aéreo de París. ¡Su fusil! ¡Con qué cariño acariciante lo examinó! Si él tuviera una escopeta así para el águila ó el buitre de su tierra, que tantos estragos hacían en los recaleses.

El «taube»... ¡ya estaba cerca; venía bastante bajo, con una audacia heroica evolucionando sobre la línea de trincheras, en detenido reconocimiento; se oía la trepidación sorda del motor; se percibían los dos bultos negros del piloto y del explorador bien distintamente. De las trincheras le saludaron con inútiles tiroteos, y más tarde retronaron las baterías para aeroplanos, envolviéndole en humeradas, de las que siempre salía fuese el «taube» temerario, siguiendo el giro errático de su reconocimiento. Ya se acercaba á la trinchera de «Tatou», para «Tatou» había de ser aquel pájaro como tantos otros... Ya estaba...

—¡Dios de Dios! «Tatou» ¿qué esperas? —gritó el oficial con todos los nervios de punta, con aquella cachaza.

Pero «Tatou» no se apresuraba; siempre así; había de tirar cuando á él le diera gana; el bruto le gustaba tenerlos encima, verticales; así había de ser porque así se había acostumbrado á tirar el bulte.

Y de repente el «taube», con el pecho abierto, hundido hacia arriba, aún con ojo agnizante apuntó. ¡Soberbio bulto! El «taube» cayó vertical, sobre la trinchera, como un buitre herido en el corazón, á los pies de «Tatou».

Del boquete del pecho del belludo se le

plomizo de la mañana invernal seguía destacándose el negro punto, que ellos creyeron «taube», todos. Todos menos «Tatou».

Escapó el mazo á borbotones rojos la rica vida, y su sangre enrojeció la gloria rutilante de sus cruces.

Serafin Puertas.

